

优秀的城雕会说话

■薛建国

陪伴瑞城人民将近10年的铜像“一家三口”，经多次维修，底座已无法再次焊接，故完全拆除（详见本报11月3日4版报道——编者注）。

铜像“一家三口”可以说是瑞城一个非常成功的城市雕塑，体现出了人们对美好幸福家庭生活的向往：“爸爸”拿着手机边走边打电话，“妈妈”背着包笑意吟吟地将手搭在“女儿”肩上，似跟“女儿”说着什么，而梳着两根小辫子的“女儿”则欢快地蹦跳着……优秀的雕塑会说话，生活化了的“一家三口”成了瑞城人精神组成部分。

现在“一家三口”没了，不少瑞城人心里很难过。我以为，这是一种健康情绪，是文化情结。健康的情绪当然要得到保护，但一提保护可能会引发一定的争议，即“一家三口”该不该拆或要不要在原地重建的问题。这是很多城市在文化保护中碰到的一个带有共性问题。而我这里所说的保护是发展，即让更多的会说话的城雕融入人们的生活。

从选址、选材看，“一家三口”的消失是一种必然。铜像地处车水马龙的繁华地带，屡遭车辆碰撞毫不奇怪。再说，材质也不耐腐蚀，长期风吹日晒雨淋也会造成破坏。“一家三口”走了，如果我们能够认识到，一个充满人文气息的城市，必须得有一批会说话的优秀雕塑，这一走不就减少了遗憾么？

优秀的城市雕塑，是与这个城市和谐共融的。所以，既要有好的创意构想，也要有专门的建设之规，比如相关职能部门要对设计方案、布局、尺度、材质以及

造型是否与周边环境协调等进行审查。

雕塑建造好后就要好好保护。当今条件下，从某种意义上说，维护和管理好这个城市，较之建设一个城市的难度要更大，要靠全体市民的积极参与与奋发努力，我们要建设美好家园，更要呵护家园的美好。然而，由于法律法规的滞后，管理的缺失，素质教育存在着短板，致使不少地方的城市雕塑或不被爱护，或受到有意无意侵害，受损情况十分严重。为此，杭州出台管理办法，提出不得在城市重要雕塑周边10米范围内随意搭建房屋、设置广告和摊点等影响雕塑周边环境的设施。另外，对涂污、损坏或盗窃城市雕塑的行为，由城市管理部门或公安机关按照有关法律、法规和规章的规定处罚。构成犯罪的，依法追究刑事责任。

城市雕塑是城市里具有地标意义的建筑，是美化城市的点睛之笔，是靓丽现代化城市不可或缺的重要组成部分。一座优秀的城市雕塑，必须铭刻令人永志不忘的历史印记，凝聚城市文化内涵，彰显城市精神风貌，在向市民传递雕塑艺术感染力的同时，提升城市形象和文化品位。

城雕就好像是凝固的语言，细心挖掘它，就能成为文化的承载者、历史的记忆者。如同五羊群雕使广州蜚声海内外，邓小平塑像使深圳改革开放排头兵形象更加深入人心。

一位著名诗人说过：“人的一生有两样东西不会忘记，那就是母亲的面孔和城市的面孔。”期盼瑞城涌现越来越多能够承载文化积淀和历史印记的城市雕塑。



近年，教育部前发言人、现语文出版社社长王旭明多次提出，当前的“假语文”错将语文当做思想品德课，对文章思想内涵过度挖掘，偏离了语言运用的目标。

（陶小莫画）

愿“汽车图书馆”书香满瑞城

■金粟

“汽车图书馆”将亮相瑞城，并尽快向我市偏远地区延伸（详见本报11月3日第10版报道——编者注），这个消息令人振奋。

全民阅读，终身学习，这是我们的中国梦，也是我们的瑞安梦。一个有活力的民族，一个讲文明的地方，必定有一群爱好读书的国民。读书使人明理，读书使人怡情，读书使人有教养。当然，这里所说的书是指经过时间选择的本国经典和世界文学，非指借以谋取衣食的功利性文字。鲁迅先生当年之所以弃医从文，是因为认识到，要想改造愚弱的国民性格，非靠精神上的“疗救”不可，于是开始写小说，写杂文，翻译外国优秀著作，试图用文学来医治人的思想毛病。有了文学作品，这自然是好事，但更重要的是还得有人去读，没有人读的书仍然是没有意义的，读的人多了，一本书的价值也就得到了更好的体现。

过去，在我们的国度里文

盲与半文盲多，读书人少，人们对书的需求量十分有限。固然，每个地方也都建起了图书馆，但那里面的图书只是少数人的“美食”，与大多数人似乎没有什么直接的关系。对于管理图书的馆方来说，很多时候也只是抱着“束之高阁，以待来入”的宗旨，任由图书在岁月的浮尘里静静地躺着。现在，随着义务教育的普及与大学的扩招，识字的人明显增多了，但阅读量仍然严重不足。据统计，欧美国家年人均读书量达16本之多，而我国只有寥寥的4本，这是多大的差距呀。

难道中华儿女天生不喜欢阅读吗？问题当然不像一加一等于二那么简单，不过有一点可以明确：在如何方便读者借阅这个问题上，我们显然是考虑得不够的。在国外，有些地方的车站、机场，列车上、飞机上，甚至是厕所里，公共场所到处放着图书，让读者随时随地都有借阅的机会。在美国的一

些学校里，连楼梯口、走廊上都放着图书，学生在不经意间便能够接触到文化实物，而在我们的一些学校里，图书还禁锢在严规铁律里发霉呢。至于送书上门的“流动图书馆”，人家的机制就更加灵活多样了：法国早在1921年就建立第一个汽车流动图书馆；泰国人口密集，河流纵横，诞生了包裹流动图书馆、摩托艇流动图书馆、篮子流动图书馆等；日本的2336个公共图书馆早在1996年就设有3000个流动图书馆……而我们该做些什么呢？

眼下网络发达，网上阅读的人越来越多，明知长时间看荧屏对眼睛等会有损伤，但贪图便捷使人们远离了书香墨韵。很显然，图书与网络文字争夺阵地、争取读者的时候已经到了。

也是恰逢其时，我市图书馆推出了设置“汽车图书馆”的举措。这应该是个良好的开端，它必将为提高我市民众的文化素质发挥积极作用。

王者，无止境。

新BMW 3系和新BMW 3系长轴距版。运动王者。

新BMW 3系和新BMW 3系长轴距版，搭载高效双涡轮增压引擎，8速运动型变速箱，弹指间掌控无限动力；xDrive智能全轮驱动系统，复杂路况亦化坦途；新BMW 3系长轴距版更有2920mm加长轴距，彰显王者做人风范。纵行王者之路，一往无前。更多信息，请致电400-800-6666，或登录www.bmw.com.cn，或致询您当地的BMW授权经销商。

The new BMW 3 Series
The new BMW 3 Series Li
www.bmw.com.cn



BMW 互联驾驶
BMW ConnectedDrive
世界与你随行。

悦享纯粹驾趣。
YOUR DRIVING PLEASURE OUR JOY